

基輔炮聲暫緩 民兵隨處可見

中方: 研安全轉移及撤離在烏人員



2月27日，俄羅斯與烏克蘭同意舉行談判後，基輔當晚迎來相對平靜的一夜。28日，基輔市政府通知我們，早上八點將結束宵禁。宵禁解除後，市內的一些超市重新開張，許多躲在地鐵避難的民眾也紛紛返家。基輔的其他華人朋友告訴我，超市還未開門已經有很多人排隊，街頭隨處可見民兵、堡壘和燃燒瓶。

大公報駐烏克蘭特約撰稿人 劉晨亮



▲2月27日，基輔警察在大街上攔車搜查可疑人士。 法新社



▲基輔民兵學習如何使用燃燒彈。 美聯社

當地時間2月27日晚，基輔周圍的爆炸聲和槍聲似乎一夜之間平息下來。之前一直聽說夜裏會有火箭彈襲擊，但是我們住所附近相對比較安靜，我們只在夜裏八九點鐘聽到幾次防空警報聲，就再也沒有聽到任何聲音，我甚至睡得很香甜。

28日早上，政府宣布宵禁結束一個小時後，據我所見外面非常安靜，街上暫時還沒有行人。但朋友告訴我，他在街上看到了許多手持武器的士兵和燃燒瓶。基輔街道上，還有手持武器的警察攔車搜查可疑人士，朋友叮囑我們晚些再出門買東西。

基輔公共交通部分恢復

基輔本地同事傳訊告知我們，說收到政府消息，全市雜貨店和公共交通工具將從2月28日8時起恢復運營，但宵禁並沒有完全取消。從28日開始，宵禁將從每晚10時持續到次日早上7時。當局提醒市民，現在

全市每個區域幾乎都有人在街頭鬥毆，地鐵列車的運行頻率也比平時少得多。因此，當局建議我們只有在需要購買食物或藥品等緊急情況下才出門，如果沒有必要，盡量不要在城市中走動。

27日晚上總體來說很平靜，有幾次小規模的衝突，烏軍與一些破壞和偵察小隊發生了戰鬥，當局連夜加強了城市的防禦準備。當民眾在8時宵禁解除後出門時，可能會看到基輔街頭出現的反坦克障礙物等工事。

當局還呼籲民眾聯合起來互相幫助，例如詢問鄰居們是否需要援助，尤其是對於那些家中有老年人，或者有親屬正在「保衛」烏克蘭的家庭。還要民眾幫忙照看已經離開基輔的鄰居的公寓，防止他們家中遭遇搶劫。

烏鄰國提供通關便利協助

2月28日，中國駐敖德薩總領館網站發布緊急提醒，要求在烏人員勿觸摸街上任何可疑物品。使館援引敖德薩州警察局消息稱，近期敖德薩市街區已發

現疑似布雷的危險物品。駐敖德薩總領館緊急提醒，如在街上看見手機或其他可疑貴重物品，請勿觸摸並立即遠離現場。據媒體報道，敖德薩總領館正組織中國留學生有序撤離。在烏中國公民約6000人，主要分布在基輔、利沃夫、哈爾科夫和敖德薩等地。

同日，中國駐烏克蘭大使館發布通知說，當前烏克蘭與鄰國摩爾多瓦、羅馬尼亞、斯洛伐克、匈牙利、波蘭邊境通關正常。上述各國對自烏克蘭入境人員給予通關便利。其中，摩爾多瓦、羅馬尼亞、斯洛伐克、匈牙利對持有有效護



▲2月28日，基輔超市的商品被搶購一空。 路透社

照自烏出境人員臨時免簽。但波蘭多個口岸尚無免簽安排，有關入境申請經審批後允許入境。

沿途以安全為第一。大使館已和駐摩爾多瓦、羅馬尼亞、斯洛伐克、匈牙利、波蘭使館協調，為從烏克蘭前往上述國家的中國公民提供通關便利協助。

28日，中國外交部發言人汪文斌主持例行記者會，介紹中方協助在烏中國公民撤離的進展情況。汪文斌稱，當前，烏克蘭局勢複雜多變。外交部正會同駐烏克蘭使館與各方保持溝通，密切跟蹤形勢發展，研究制定協助在烏中國公民自願安全撤離的一切可行方案。

汪文斌表示，目前，烏境內空路、陸路交通安全形勢均極不穩定，在烏中國公民務必密切關注所在地形勢，保持冷靜，採取一切必要措施做好安全防範，以免發生意外。外交部和駐烏克蘭使館將持續跟蹤評估安全風險，協調各有關方面，爭取一切可用資源，在確保安全前提下協助中國在烏人員轉移及撤離。



掃一掃 有片睇

▲烏克蘭婦女帶着孩子逃入波蘭。 路透社



歐盟收50萬烏難民 中東轟雙標

【大公報訊】綜合《紐約時報》、半島電視台報道：烏克蘭戰火紛飛，逾50萬平民已逃往鄰國。聯合國預計，這場戰爭可能導致多達500萬烏克蘭人逃往國外，恐令歐洲難民危機重演。有中東民眾批評，西方國家熱情接收烏克蘭難民，卻將來自敘利亞、也門等國家的難民拒之門外，是赤裸的「雙重標準」。

聯合國難民署2月28日表示，自俄烏衝突爆發以來，已有50多萬人從烏克蘭逃往鄰國。據悉，歐盟即將要求所有成員國為烏克蘭難民提供為期三年的臨時庇護。波蘭政府稱計劃接收100萬難民，過境點排起幾十公里的長隊。匈牙利和羅馬尼亞分別表態可接納60萬和50萬人，德國及奧地利已宣布烏克蘭人可免費乘火車入境。

但美媒VOX新聞指出，隨著未來幾周難民潮湧入，這些國家的收容能力恐無法滿足需求。《柏林日報》稱，儘管目前德國及其他歐洲國家對烏難民潮保持冷靜，但是隨着難民人數增加，社會矛盾可能會激化。

歐洲對待烏克蘭與中東難民的態度截然不同亦引發爭議。波蘭一邊張開雙臂歡迎烏克蘭人，另一邊卻斥資4億美元修建邊境牆阻攔中東難民。希臘人道組織INTERSOS質疑，歐洲要求俄羅斯結束戰爭，卻沒有對也門和敘利亞的戰爭施加同樣壓力。許多中東網民也對西方的「雙重標準」感到憤怒。



▲2月27日，烏克蘭難民在波蘭邊境生火取暖。 路透社

亞速營做豬油彈 網民：新納粹

【大公報訊】據半島電視台報道：烏克蘭國民警衛隊在其推特賬號上分享了一段視頻，顯示烏克蘭新納粹組織「亞速營」武裝人員用豬油塗抹子彈，聲稱用來對付跟隨俄羅斯進行軍事行動的車臣穆斯林士兵。

在該視頻中可以看到，一名據稱是「亞速營」成員的男子將子彈頭上沾滿疑似凝固豬油的白色膏狀物，再一一壓入彈匣。他在視頻中說：「親愛的穆斯林兄弟，你不會被允許進入天堂。請回家吧，在這裏，你會遇到麻煩。」視頻配文稱：「國民衛隊的亞速營戰士在子彈上塗了豬油來對付卡德羅夫的『獸人』。因為車臣士兵均為穆斯林，而豬在伊斯蘭教中被視為不潔物。」

該視頻發布後隨即引來各

方的猛烈批評，多個伊斯蘭國家及團體對此事表示強烈的憤怒。有網民評論道：「這就是烏克蘭新納粹主義的證據，在西方資助下，他們到處侵犯人權。」目前，烏克蘭國民警衛隊已將視頻從推特賬號上刪除。

「亞速營」是烏克蘭的一支極右翼武裝部隊，成員全是極端民族主義者，推崇新納粹和白人至上主義，並多次公開展示納粹標誌。在2014年克里米亞事件後多次與烏克蘭東部親俄民兵組織交戰，「亞速營」指控在戰場上犯下包括搶劫、非法拘禁、強姦、使用酷刑等多種罪行。在俄烏衝突全面爆發後，烏克蘭軍方將其編入正規武裝部隊，美國和加拿大也曾多次為「亞速營」提供武器和訓練。



▲烏克蘭武裝人員在用豬油塗抹子彈。 網絡圖片

俄烏戰爭正迅速升級為與西方「代理人」之戰

周德武 公評世界

戰爭、瘟疫和飢餓一直是困擾人類發展的三大古老問題。儘管我們已經進入了「元宇宙」的時代，但這幾個基本問題一個都沒有解決。具有諷刺意味的是，103年前的西班牙大流感大爆發，讓人類失去了5000萬人的生命，同時也加速了第一次世界大戰的結束。而如今已奪去近600萬生命的新冠肺炎大流行卻催生出俄烏大戰。

俄烏戰爭已經進入第五天。俄羅斯沒能在第一時間徹底摧毀烏克蘭的防空系統，制空權不完全掌握在俄軍手中，速戰速決的構想越來越不現實。地面部隊的推進不時遭到伏擊，向首都基輔進發的部隊遭遇烏克蘭人的頑強抵抗，烏克蘭政府緊急徵召大量預備役，同時向居民發放槍支，形成了全民自衛打巷戰的陣勢。

西方國家第一時間出台了制裁措

施，凍結對俄總統普京、外長拉夫羅夫、防長紹伊古等人的海外資產；一些國家還禁止351位俄羅斯國家杜馬議員去歐洲旅行；同時歐盟禁止俄羅斯的航空公司飛越其領空。美歐國家在進行協調之後宣布切斷俄羅斯部分銀行與SWIFT系統的信息交換，這意味着俄羅斯80%的銀行將無法開展國際業務。此外，歐洲國家還將凍結俄羅斯央行在海外的外匯儲備。由於SWIFT系統一直被視為「金融核彈」，德、法、意、匈等國擔心，SWIFT系統的完全切斷，對歐洲經濟影響較大，特別是德俄之間的能源交易將受到較大影響，據美官員透露，這一次將能源交易排除在外，這恐怕是充分照顧德國的立場。

德總理朔爾茨第一時間宣布暫停北溪二號天然氣管道項目運營許可證的審批，承諾大幅增加軍事開支，這些都正中美國下懷。更讓世界深感意外的是，德國同意向烏克蘭提供1000輛反坦克和500枚毒刺導彈，從此美國完全可以假德國之手，實現對烏克蘭源源不斷的軍援，德國外交政策的重大轉變與美國的

政策期望不謀而合。當然，俄羅斯抓住這一點做文章，指責德國此舉「如同第二次世界大戰期間，德國納粹與烏克蘭白軍的同流合污」。

北約的快速反應部隊已迅速進駐東歐國家，形成對俄羅斯的戰略威懾。一些人提出更激進的主張，要求北約在烏克蘭設立禁飛區，效仿當年中東戰爭時的做法，但是更多的專家和政客反對這樣做，理由是俄羅斯是有核國家，西方國家不想與之有正面交戰，而創設禁飛區，一旦需要執行，就意味着空戰，這不符合西方的利益。

除了不參加空戰，地面戰也不會有西方國家的軍人參與，他們所做的一切就是策應烏克蘭，即出錢（不排除外國僱傭軍參與）、出武器，與俄羅斯打一場消耗戰、持久戰，以徹底拖垮俄羅斯，為此，一些西方媒體預測，這場戰爭是普京的「滑鐵盧之戰」。美國此前已承諾出資3.5億美元資助烏克蘭，2月27日更是作出直接向烏克蘭運送「毒刺」導彈的決定，以加速對烏克蘭的武裝自衛。一場俄羅斯與西方國家的代理

人之戰正在初步成形。

由於西方祭出「金融核彈」，迫使普京作出強力反擊，他下令俄羅斯核武裝戰略力量進入緊急戰備狀態，將核戰的風險擺上桌面，西方國家譴責這個舉動是「核詭計」，向世界發出了極其危險的信號。

戰爭是最後的手段，也是人類智慧窮盡的一種表現。中國人歷來不喜歡戰爭，但戰爭有時不以我們的意志為轉移。

西方佔據輿論的制高點，塑造着對俄烏戰爭的話語權，俄羅斯主流媒體的聲音也被踢出了美國各大社交媒體。西方國家把俄羅斯對烏克蘭的軍事行動稱作「二戰結束以來最黑暗的一天」，這是選擇性失明和健忘，畢竟他們一手參與了對塞爾維亞的戰爭，親手將科索沃分割開來。西方國家這次給中國「戴高帽子」，認為中國可以制止俄羅斯的軍事行動，這完全是在給中國挖坑和抹黑。正像我們無法阻止塞爾維亞戰爭、伊拉克戰爭、利比亞等戰爭一樣，我們也無法阻止俄烏戰爭。

烏克蘭危機是各種綜合因素的結果，戰爭在這個時點爆發有偶然因素，也有必然的邏輯。俄羅斯的主流民意是支持普京的，當然一些年輕人反戰是不可迴避的事實。在西方國家一致譴責俄羅斯的同時，其實他們內部也有不少質疑的聲音：冷戰結束以來，以美國為首的西方國家發動了那麼多戰爭，哪一場戰爭師出有名？美國指責俄對烏的侵略，「認為這是毫無理由的戰爭」，可問題是，美國為什麼當年對蘇聯在古巴部署導彈如此敏感？美國能容忍俄、中等與其鄰國結成軍事同盟嗎？美國已推行「門羅主義」189年了，俄羅斯要在自身門口建立「勢力範圍」，美國有什麼大驚小怪的呢？

俄烏戰爭不僅讓全球疫情的防控形勢變得十分複雜，這幾天50多萬難民湧入東、中歐，同時也給世界經濟的復甦帶來極大的不確定因素，尤其是能源和糧食價格的上漲，讓全球通脹變得更加不可收拾，2022年的這隻「黑天鵝」從歐洲上空飛過，讓地球人的心情變得灰暗了許多。